

АДВОКАТСКАЯ ПАЛАТА города Москвы

119002, г. Москва
переулок Сивцев Вражек, дом 43

тел.: +7 (495) 909-85-94
e-mail: info@advokatmoscow.ru

№ 4405

«30» сентябрь 2022 г.

Военному комиссару города Москвы
В.А. Щепилову

г. Москва, 129090, пр. Мира, д.15

Уважаемый Виктор Алексеевич!

Ваше обращение от 23.09.2022 (исх. № ОПО/7110), поступившее в Адвокатскую палату города Москвы 26.09.2022 (вх. № 6583), рассмотрено на заседании Совета Адвокатской палаты города Москвы 29.09.2022.

По поручению Совета Адвокатской палаты города Москвы, сообщаю позицию по изложенным Вами проблемам и предложениям.

1. В ст. ст. 2, 18 Конституции РФ определено - человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства. Права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием.

В соответствии со ст. ст. 45, 46, 48 Конституции РФ государственная защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации гарантируется. Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом. Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод. Каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается бесплатно. Каждый задержанный, заключенный под стражу, обвиняемый в совершении преступления имеет право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента соответственно задержания, заключения под стражу или предъявления обвинения.

Эти фундаментальные конституционные гарантии неотчуждаемы, универсальны и не подлежат ограничению ни при каких обстоятельствах, в том числе при чрезвычайном или военном положении (ч. 3 ст. 56 Конституции РФ).

2. Реализация конституционной гарантии граждан на получение квалифицированной юридической помощи по любым возникающим у них правовым вопросам возложена на адвокатов, которые обеспечивают её своей профессиональной деятельностью.

Так, в соответствии с п.1 ст.1 Федерального закона от 31.05.2022 №63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (далее ФЗ-63) адвокатской деятельностью является квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном настоящим Федеральным законом, физическим и юридическим лицам (далее - доверители) в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию.

На основании п.п. 1 и 2 ст. 2 ФЗ-63 адвокатом является лицо, получившее в установленном настоящим Федеральным законом порядке статус адвоката и право осуществлять адвокатскую деятельность. Адвокат является независимым профессиональным советником по правовым вопросам. Оказывая юридическую помощь, адвокат, в частности: дает консультации и справки по правовым вопросам, как в устной, так и в письменной форме; составляет заявления, жалобы, ходатайства и другие документы правового характера; участвует в качестве представителя или защитника доверителя в уголовном судопроизводстве и производстве по делам об административных правонарушениях; представляет интересы доверителя в органах государственной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях. Адвокат вправе оказывать иную юридическую помощь, не запрещенную федеральным законом.

Согласно ст.3 ФЗ-63 адвокатура является профессиональным сообществом адвокатов и как институт гражданского общества не входит в систему органов государственной власти и органов местного самоуправления. Адвокатура действует на основе принципов законности, независимости, самоуправления, корпоративности, а также принципа равноправия адвокатов. В целях обеспечения доступности для населения юридической помощи и содействия адвокатской деятельности органы государственной власти обеспечивают гарантии независимости адвокатуры.

Адвокаты осуществляют свою профессиональную деятельность в личном качестве и от своего имени. Адвокатская палата, равно как и адвокатские образования, не вправе осуществлять и не осуществляют адвокатскую деятельность от своего имени.

В настоящее время адвокаты города Москвы оказывают профессиональную юридическую помощь доверителям, в том числе, по вопросам, связанным с призывом на военную службу и мобилизацию. На официальном сайте Адвокатской палаты города Москвы опубликован и регулярно обновляется список адвокатов, заявивших о готовности оказывать такую юридическую помощь: <https://www.advokatymoscow.ru/press/news/11167/>.

В ст. 7 ФЗ-63 и ст. 8 Кодекса профессиональной этики адвоката указано, что адвокат обязан честно, разумно, добросовестно, квалифицированно, принципиально и своевременно исполнять свои обязанности, активно защищать и отстаивать права, свободы и законные интересы доверителя всеми не запрещенными законодательством Российской Федерации средствами, руководствуясь Конституцией РФ, законом и Кодексом профессиональной этики адвоката.

В силу этих прямых требований законодательства, исполнение которых является профессиональной обязанностью адвоката, отсутствует необходимость в даче адвокатам каких-либо дополнительных разъяснений о недопустимости действий, нарушающих требования законодательства.

3. В соответствии со ст. 8 ФЗ-63 адвокатской тайной являются любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю. Адвокат не может быть вызван и допрошен в качестве свидетеля об обстоятельствах, ставших ему известными в связи с обращением к нему за юридической помощью или в связи с ее оказанием. Проведение оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий в отношении адвоката допускается только на основании судебного решения.

На основании со ст. 18 ФЗ-63 вмешательство в адвокатскую деятельность, осуществляемую в соответствии с законодательством, либо препятствование этой деятельности каким бы то ни было образом запрещаются. Адвокат не может быть привлечен к какой-либо ответственности за выраженное им при осуществлении адвокатской деятельности мнение, если только вступившим в законную силу приговором суда не будет установлена виновность адвоката в преступном действии (бездействии). Истребование от адвокатов, а также от работников адвокатских образований, адвокатских палат или Федеральной палаты адвокатов сведений, связанных с оказанием юридической помощи по конкретным делам, не допускается. Адвокат, члены его семьи и их имущество находятся под защитой государства.

Согласно ст. 29 ФЗ-63 адвокатская палата субъекта Российской Федерации создается в целях обеспечения оказания квалифицированной юридической помощи, ее доступности для населения на всей территории данного субъекта Российской Федерации, организации юридической помощи, оказываемой гражданам Российской Федерации бесплатно, представительства и защиты интересов адвокатов в органах государственной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях, контроля за профессиональной подготовкой лиц, допускаемых к осуществлению адвокатской деятельности, и соблюдением адвокатами кодекса профессиональной этики адвоката.

По этим причинам Адвокатская палата города Москвы не имеет полномочий и возможностей осуществлять мониторинг оказания адвокатами юридической помощи своим доверителям.

4. В п. 2 ст. 7 ФЗ-63 указано, что за неисполнение либо ненадлежащее исполнение своих профессиональных обязанностей адвокат несет ответственность, предусмотренную указанным Федеральным законом.

В соответствии с п. 2 ст. 4 ФЗ-63 основания и порядок привлечения адвоката к дисциплинарной ответственности устанавливаются Кодексом профессиональной этики адвоката.

Согласно п.п. 1 и 4 ст. 18 Кодекса профессиональной этики адвоката нарушение адвокатом требований законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре и настоящего Кодекса, совершенное умышленно или по грубой неосторожности, влечет применение мер дисциплинарной ответственности, предусмотренных законодательством об адвокатской

деятельности и адвокатуре и настоящим Кодексом. Меры дисциплинарной ответственности применяются только в рамках дисциплинарного производства в соответствии с процедурами, предусмотренными Разделом 2 настоящего Кодекса.

В соответствии с п.п. 1 и 2 ст. 20 Кодекса профессиональной этики адвоката поводами для возбуждения дисциплинарного производства являются: жалоба, поданная в адвокатскую палату другим адвокатом, доверителем адвоката или его законным представителем; представление, внесенное в адвокатскую палату вице-президентом адвокатской палаты либо лицом, его замещающим; представление, внесенное в адвокатскую палату органом государственной власти, уполномоченным в области адвокатуры; обращение суда (судьи), рассматривающего дело, представителем (защитником) по которому выступает адвокат, в адрес адвокатской палаты. Жалоба, представление, обращение признаются допустимыми поводами к возбуждению дисциплинарного производства, если они поданы в письменной форме и в них, в частности, указаны: фамилия и имя (инициалы) адвоката, в отношении которого ставится вопрос о возбуждении дисциплинарного производства; конкретные действия (бездействие) адвоката, в которых выразилось нарушение им требований законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре и (или) настоящего Кодекса; обстоятельства, на которых лицо, обратившееся с жалобой, представлением, обращением, основывает свои требования, и доказательства, подтверждающие эти обстоятельства.

В Адвокатскую палату города Москвы не поступали обращения, соответствующие указанным обязательным требованиям, о совершении какими-либо адвокатами - членами Адвокатской палаты города Москвы действий, нарушающих законодательство об адвокатской деятельности и адвокатуре, а также Кодекс профессиональной этики адвоката, совершённых в связи с осуществляющей в настоящее время частичной мобилизацией. В случае поступления таких обращений они будут рассмотрены в установленном порядке, в соответствии с приведёнными выше правилами и нормами законодательства.

5. Оценка действий (бездействия) адвокатов на соответствие нормам уголовного законодательства, а также законодательства об административной ответственности, равно как и собирание информации о таких действиях в компетенцию органов адвокатского самоуправления не входят, поскольку эта деятельность может осуществляться только специально уполномоченными законодательством РФ государственными органами.

В заключение хотелось бы обратить Ваше внимание на то, что консультирование в различных формах по вопросам, связанным с призывом на военную службу и мобилизацией, осуществляются различными лицами, далеко не все из которых являются адвокатами, тем более – членами Адвокатской палаты города Москвы.

С уважением,
Президент
Адвокатской палаты города Москвы



И.А.Поляков